



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

ЗВЯЗДА

Стаяць бізнес-лэдзі?
Было б жаданне!

Героя мацуюць яго карані

Бег — у модзе!

29 ЖНІўНЯ 2015 г.

СУБОТА

№ 165 (28023)

Кошт 2000 рублёў

СТАР. 4

СТАР. 6

СТАР. 8

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

УДАСКАНАЛЬВАЦЬ ТОЕ, ШТО МАЕМ

Гэта на сёння
найлепшы шлях развіцця



ФОТА БЕЛТА

Учора Прэзідэнт Аляксандр ЛУКАШЭНКА, працягваючы рабочую паездку па Брэсцкай вобласці, наведаў Камянецкі раён, дзе азнаёміўся з ходам выканання яго даручэнняў па навадзненні тэхналагічнага парадку на далучаных да ААТ «Белавежскі» малочнаватарных фермах былога СВК «Савецкая Беларусь».

Прэзідэнт пабываў на МТФ «Абяр’юшчына», дзе яму былі прадстаўлены вынікі яе рэканструкцыі і тэхнічнага перааснашчэння. Аляксандр Лукашэнка азнаёміўся таксама з тэхналагічным працэсам вытворчасці малака высокай якасці на рэканструяванай ферме. Прэзідэнт наведаў таксама мехдвор аддзялення «Расна» ААТ «Белавежскі», дзе азнаёміўся з яго работай па забеспячэнні высокай тэхнічнай гатоўнасці і эфектыўнай эксплуатацыі сучаснага машына-трактарнага парка.

У час наведвання аддзялення «Расна» Аляксандру Лукашэнку было даложено аб завяршэнні ўборкі збожжавых і нарыхтоўцы кармоў у Беларусі. Размова ў тым ліку ішла аб уборцы кукурузы. Аляксандр Лукашэнка распарадзіўся там, дзе гэта больш мэтазгодна, убраць кукурузу не на зерне, а выкарыстоўваючы яе пры нарыхтоўцы кармоў. Прэзідэнт даручыў таксама выпрацаваць стратэгію вырошчвання рапусу, які будзе прадугледжваць, што займацца вырошчываннем гэтай культуры павінны быць гаспадаркі, дзе гэта найбольш выгадна.

«Будучы год для сельскай гаспадаркі стане годам культуры земляробства», — зазначыў Прэзідэнт. Пры гэтым упор будзе зроблены на меліярацыю, дысцыпліну і кадры. Закранючы апошні аспект, кіраўнік дзяржавы падкрэсліў: «Калі гэтага не будзе, колкі грошай ні давай, толку ад гэтага не будзе. Таму трэба ў карані ламаць кіраванне».

СТАР. 2

■ Выбары-2015

ПРАВЕРЫЦЬ КОЖНЫ БЛАНК

Як у камісіях адсочваюць сапраўднасць подпісаў

«Мы, як па Старым пісанні і жывём: шэсць дзён працуем, а на семі адпачываем», — жартуе Генадзь ШЭБЕС, старшыня Кастрычніцкай раённай камісіі Мінска па выбарах Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, член Мінскай гарадской арганізацыі Рэспубліканскай партыі працы і справядлівасці. Але ў кожнам жарце ёсць доля праўды. Трынаццаць членаў камісіі ў невялікім кабінце працяжыў плячо да пляча над болей чым 40 тысячамі подпісаў за кандыдатаў на ўдзел у выбарах ужо амаль тыдзень. У іх руках — запуюненыя бланкі, якіх пасля ўважлівай праверкі на сапраўднасць можа паменшыцца.

Спачатку мы выключаем подпісы выбаршчыкаў, якія зняты імі самімі да здачы лістоў у тэрытарыяльную камісію, — расказвае Генадзь Вульфавіч. — Напрыклад, чалавек угадаў, што распісаўся не за таго кандыдата ці перадумаў. Далей прыбіраем подпісы, вырасленыя членам ініцыятыўнай групы. Гэта выпадкі, калі ён раптам дабавіў чалавека ў падпісны ліст, а пасля глядзіць — у таго пашпарт не беларускі, а іншай дзяржавы. Значыць, яго подпіс не правамоцны.

Па словах старшыні камісіі, трэці пункт праверкі — наяўнасць звестак аб кандыдаце — амаль заўжды з нулявым паказчыкам «браку», бо гэтыя пачатковыя графы запўняюцца праз камп’ютар перад зборам подпісаў. Але часам здараецца, што ў бланк забываюцца ўпісаць члена ініцыятыўнай групы. «Такія лісты мы таксама выключаем», — кажа Генадзь Шэбес.

СТАР. 2

■ Абітурыент-2015

АДМАЎЛЯЦЦА АД ЦЭНТРАЛІЗАВАНАГА ТЭСЦІРАВАННЯ НІХТО НЕ ПЛАНУЕ

А вось магчымасці для абітурыентаў могуць пашырыцца...



ФОТА МАРЫНЫ БЕГУНЦАВЫЧ

Сёлета ў Дзяржаўную камісію па кантролі за ходам падрыхтоўкі і правядзеннем уступных іспытаў у вышэйшых і сярэдніх спецыяльных навуковых установах паступілі 27 пісьмовых і 92 вусныя звароты. Аб гэтым на прэс-канферэнцыі, прысвечанай падвадзённю вынікаў уступнай кампаніі, паведаміла журналістам віце-прэм’ер беларускага ўрада, старшыня камісіі Наталля КАЧАНАВА. У тым ліку было некалькі зваротаў ад бацькоў абітурыентаў, якія палічылі, што веды іх дзяцей на цэнтралізаваным тэсціраванні былі ацэненыя неаб’ектыўна.

— Мы выяўдзілі ў Рэспубліканскім інстытуте кантролю ведаў, каб паглядзець на тэставыя работы гэтых абітурыентаў, і ніякіх пытанняў наконт выступаўленых у сертыфікатах балаў у членаў камісіі не ўзнікла. Адна маці настаяла на тым, каб асабіста пераканацца, што атрыманая ацэнка адпавядае прадэманстраваным на экзамене ведам. Рэпетытар пераконаў бацькоў, што такой нізкай ацэнкі ў іх дзіцяці быць не можа. Ёй пайшлі насустрач і запрасілі ў інстытут

кантролю ведаў, каб развязаць усе сумненні, — дадала Наталля Качанова.

Цэнтралізаванае тэсціраванне ў гэтым годзе прайшлі 99,2 тысячы чалавек. За розныя парусы з’явіліся новыя дэталы ад экзамену былі адхілены 12 чалавек — гэта ўдвая менш, чым у папярэднім годзе. Але ўжо пасля выяўлення ў экзаменацыйных аўдыторыях першых парушальнікаў члены дзяржаўнай камісіі наведалі некалькі ВНУ, на базе якіх праходзіла ЦТ, каб асабіста пераканацца, што тлумачальная работа срод адбытымі праводзіцца якасна, а тая, хто парушае ўстаноўленыя правілы, робяць гэта свядома.

«ГЕАГРАФІЯ» СТАБАЛЬНІКАЎ

Сярод удзельнікаў ЦТ выпускнікі ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі гэтага года склалі амаль палову (47,4%). Астатнія трэці склалі выпускнікі папярэдніх гадоў. Адна з іх удзельніца выпускніккі ўстаноў агульнай сярэдняй спецыяльнай і прафесійна-тэхнічнай адукацыі.

СТАР. 2

ЛІЧБА ДНЯ

8,8 МЛН ТОН

збожжа ўжо намалочана ўсімі катэгорыямі гаспадарак краіны. Гэта — з улікам грэчкі і проса. Намалот сельгасарганізацый склаў 8 млн 620 тыс. тон. У Мінскай вобласці намалалі 2 млн 191 тыс. т збожжа, у Гродзенскай — 1 млн 717,4 тыс. т, у Брэсцкай — 1 млн 428,4 тыс. т. На палях Віцебскай вобласці сабралі 1 млн 362,9 тыс. т збожжа, у Магілёўскім рэгіёне — 1 млн 116,5 тыс. т, у Гомельскім — 984,4 тыс. т. Паводле даных Мінсельгасарха, сельгасарганізацыям засталася ўбраць збожжавыя і зернебабовыя толькі з 0,2% плошчай.

НАДВОР’Е СЁННЯ

Брэст +17°
Віцебск +18°
Гомель +18°
Гродна +17°
Магілёў +17°
Мінск +17°

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 29.08.2015 г.

Долар ЗША	17539,00	▼
Еўра	19789,00	▼
Рас. руб.	262,65	▲
Укр. грыўня	815,77	▼

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

СУСВЕТНЫМ ЛІДАРАМ ПРАДКАЗВАЮЦЬ ЯШЧЭ ГОД РЭЦЭСІІ

Міжнароднае рэйтынгавае агенства Moody’s прадказвае Расіі яшчэ адзін год рэцэсіі. Прагноз для Расійскай эканомікі на 2016 год пагоршылі: згодна з новымі ацэнкамі, ВУП зменшыцца на 0,5-1,5%. Падзенне цен на нафту, што аднавілася ў апошнім месяцы, і паслабленне рубля, якое рушыла за гэтым, паглыбляюць рэцэсію і здымаюць любое аднаўленне Расійскай эканомікі да 2016 года. У аглядзе агенства Moody’s гаворыцца, што падзенне цен на сыравіну і паслабленне валют Расіі і Бразіліі пагоршыць і без таго неспрыяльныя эканамічныя ўмовы ў гэтых краінах.

Прагноз эканамічнага росту ў дзяржавах G20 на наступны год паніжаны экспертамі Moody’s да 2,8% з 3,1%. Паніжэнне прагнозаў адлюстраванае галоўным чынам паслабленне чаканняў у адносінах да эканомікі Кітая, а таксама меркаванне пра тое, што негатыўныя наступствы падзення цен на сыравіну тавараў для краін G20 будуць больш сур’ёзнымі. Эксперты агенства пагоршылі і прагноз росту эканомікі ЗША на 2016 год да 2,6% з 2,8%, адзначыўшы, што негатыўныя наступствы ўмацавання долара і зніжэння цен на нафту для амерыканскай эканомікі будуць мацнейшымі, чым чакалася.

У Еўропе пабудавалі самы доўгі тунэль

У Швейцарыі завершана тэхнічнае абсталяванне самага працяглага і глыбокага чыгуначнага тунэля ў свеце. Даўжыня Гатарскага тунэля складае 57 кіламетраў, над некаторымі ўчасткамі знаходзіцца да 2,3 кіламетра горнай пароды. Уладальнік папярэдняга рэкорду, японскі тунэль Сайкан, амаль на 3 кіламетры карацейшы. Выпрабаваныя павінны пацягнуць у кастрычніку.



ISSN 1990 - 763X



ПАДРАБЯЗНАСЦІ

СМАРТФОНЫ ДЭПРЭСІЮ НЕ ЛЕЧАЦЬ

Даследчыкі з Мічыганаўскага ўніверсітэта і Універсітэта Соган упэўнены: не варта выкарыстоўваць смартфон з мэтай пазбавіцца негатыўных перажыванняў. Праз гэта можа развіцца залежнасць. Спецыялісты дадаюць, што рэальнае сацыяльнае ўзаемадзеянне нельга замяняць зносінамі з дапамогай электроннай прылады.



Паводле слоў навукоўцаў, зносіны сам-насам прадукваюць развіццё залежнасці ад смартфона. Даследчыкі параналі выкарыстанне гаджэта для забавы са спробамі пазбавіцца з дапамогай яго ад негатыўных эмоцый. Залежнасць ад смартфона аказалася цесна звязана з другім выпадкам. Навукоўцы зрабілі выснову, што мабільным тэлефонам трэба карыстацца ў меру, напрыклад каб заставацца на сувязі з сябрамі і сям’ёй. Але такія зносіны не павінны замяняць рэальнае ўзаемадзеянне. Дарчэн, нядаўні эксперымент даказаў: чым больш чалавек выкарыстоўвае смартфон, тым вышэйшая ў яго рызыка дэпрэсіі.

КОРАТКА

Беларусь з 1 верасня паніжае экспартныя пошліны на нафту і нафтапрадукты, што вывоззяцца за межы мытнай тэрыторыі Еўразійскага эканамічнага саюза. Стаўка экспартнай пошліны на сырую нафту зніжана з \$133,1 да \$109,2 за 1 т.

Міжрадавае пагадненне Беларусі і Ізраіля аб адмене віз уступіць у сілу 26 лістапада.

У Беларусі аб’яўлены новы рэспубліканскі водна-балотны заказнік «Жада». Новы заказнік будзе знаходзіцца на тэрыторыі Мёрскага і Шаркаўшчынскага раёнаў Віцебскай вобласці (агульная плошча — 7 118 га).

У краіне абмежавана купанне на вадаёмах 38 зон адпачынку. Купанне дзіцяцей абмежавана на 11 зонах адпачынку.

Аргенцінскі форвард іспанскай «Барселон» Ліяньэл Месі прызнаны лепшым футбалістам Старога Свету ў сезоне-2014/2015.



ШУКАЦЬ ПОСПЕХ НА ГЛАБАЛЬНЫМ РЫНКУ

Краіна рыхтуецца да правядзення 79-й Генеральнай асамблеі МЭК

У Мінску адбыўся навукавы семінар, прысвечаны падрыхтоўцы тэхнічных спецыялістаў нашай краіны да працы ў пасяджэннях тэхнічных камітэтаў па стандартызацыі. Семінар праводзіўся ў рамках падрыхтоўкі да 79-й Генеральнай асамблеі Міжнароднай электратэхнічнай камісіі (МЭК), якая адбудзецца ў Мінску з 5 па 16 кастрычніка 2015 года.

Сакратар Нацыянальнага камітэта МЭК Рэспублікі Беларусь, дырэктар прадпрыемства «БЕЛЛІС» Юрый ПАШЫК на адкрыцці семінара падкрэсліў, што рашэнне МЭК аб правядзенні ў Беларусі Генеральнай асамблеі — беспрэцэдэнтнае, паколькі для такіх статусных мерапрыемстваў гэтая міжнародная арганізацыя выбірае рэгіёны, якія паспяхова працуюць або ўяўляюць патэнцыяльную цікавасць для развіцця бізнесу і прамысловасці. «Урад Беларусі таксама падтрымлівае правядзенне гэтага мерапрыемства, таму наша задача — зрабіць так, каб яно стала эфектыўным для эканомікі краіны, айчыных прадпрыемстваў, бізнесу і тэхнічных экспертаў», — сказаў ён.

У сваю чаргу, менеджар МЭК Ян-Хенрык Цыдэман адзначыў, што камісія ўважліва сочыць за працаўладкаваннем да 79-й Генеральнай асамблеі, і выкараў улічэнне ў поспех гэтага мерапрыемства. Праграма навукальнага семінара ўключала разгляд стратэгіі МЭК як у галіне стандартызацыі, так і ацэнкі адпаведнасці.

Удзел жа беларускіх экспертаў у пасяджэннях тэхнічных камітэтаў/падкамітэтаў па стандартызацыі ў рамках 79-й Генеральнай асамблеі МЭК ён ацаніў як выдатную магчымасць для прафесійных зносін з сусветнымі экспертамі, абмеркавання пытанняў, якія ўяўляюць цікавасць для прамысловасці і бізнесу краіны, атрымання новых ведаў і глабальнага бачання развіцця галіны.

На думку менеджара МЭК, удзел кампаній у працэсе стандартызацыі — гэта прамы шлях да іх поспеху на глабальным рынку. Даданыя працэс не менш важны і для малых, і для сярэдніх прадпрыемстваў, паколькі, ухваляючы стандарты, яны могуць канкураваць з сусветнымі лідарамі.

Падчас семінара Ян-Хенрык Цыдэман падрабязна азнаёміў удзельнікаў са структурай арганізацыі, ролімі нацыянальных камітэтаў у яе працы, этапамі распрацоўкі міжнародных стандартаў і іншых нарматыўных дакументаў, інструментамі ў галіне ацэнкі адпаведнасці. Практычным значнасць мелі і прадстаўленыя рэсурсы і сервісы на сайце МЭК, якія дапамагаюць экспертам эфектыўна працаваць.

Дар’я ШОЦК.